

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ТОРГОВОЙ СИСТЕМЫ ВТО

Всемирная торговая организация (ВТО)

Местонахождение: Женева, Швейцария

Основана: 1 января, 1995

Создана: В результате Уругвайского Рунда переговоров ('86-'94)

Членство: 153 страны (на 1 января 2010)

Глава: Паскаль Лами (Генеральный директор)

- Функции:
- Администрирование торговыми соглашениями ВТО
 - Обеспечение форума для проведения торговых переговоров
 - Регулирование торговых споров
 - Мониторинг национальных торговых политик
 - Техническая помощь и подготовка развивающихся стран
 - Сотрудничество с другими международными организациями

Основные принципы

Торговля без дискриминации

- Принцип Режима наибольшего благоприятствования (РНБ)
- Национальный режим

Прозрачность

Более свободная торговля

- Устранение барьеров путем переговоров

Предсказуемый и более расширяющийся доступ на рынки

- Торговые барьеры не должны устанавливаться без достаточных оснований
- Больше тарифов и обязательств для открытия рынка, утвержденных в рамках ВТО

Продвижение справедливой конкуренции

- Уменьшение экспортных субсидий и демплинга

Содействие развитию и экономической реформе

- Больше льгот менее развитым странам

Соглашения ВТО охватывают широкий спектр деятельности, но есть и ряд простых, фундаментальных принципов, общих для всех них. Эти основные принципы формируют основу многосторонней торговой системы ВТО.

Торговля без дискриминации

Первый основной принцип, торговля без дискриминации, гарантируется путем функционирования различных положений, включенных в многосторонние соглашения в области торговли товарами, в ГАТС (Генеральное соглашение по торговле услугами), а также в Соглашение ТРИПС (Соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности).

1. Режим наибольшего благоприятствования (РНБ)

Согласно соглашениям ВТО, страны не могут дискриминировать своих торговых партнеров, каждое государство-член относится ко всем государствам-членам одинаково, в виде предоставления "режима наибольшего благоприятствования" торговым партнерам. Если государство-член предоставляет больше привилегий одному торговому партнеру, то он должен предоставить такое же "самое лучшее" отношение ко всем другим членам ВТО, с тем, чтобы все они находились в "режиме наибольшего благоприятствования" (например, если одному государству - члену предоставляется ниже ставки таможенной пошлины для одного из его продуктов, то всем другим членам ВТО должна быть предоставлена такая же ставка для данного продукта).

РНБ был основным принципом системы с момента создания ГАТТ в 1947 году. Договаривающиеся стороны ГАТТ 1947 должны были предоставить режим для продукции других договаривающихся сторон не менее благоприятный, чем тот, который предоставляется товарам любой другой страны. Члены ВТО взяли на себя аналогичные обязательства: относительно товаров, в соответствии со статьей I ГАТТ 1994; в отношении обращения с поставщиками услуг и торговли услугами в рамках Статьи II ГАТС, а также в области защиты интеллектуальной собственности, в соответствии со статьей 4 Соглашения ТРИПС.

Допускаются некоторые исключения. Страны могут заключить соглашение о свободной торговле, которое предоставляет льготные условия другим сторонам, подписавшим соглашение и не распространяющиеся на товары, происходящих из стран, не принадлежащих к той же группе. Страна может также устанавливать ограничения в отношении продуктов из стран, которые считаются недобросовестными в торговом отношении. В сфере услуг, странам могут разрешить дискриминировать в ограниченных случаях. Тем не менее, соглашения позволяют применять эти исключения только при соблюдении строгих условий.

2. Национальный режим

Принцип "Национального режима" осуждает дискриминацию между иностранными и национальными товарами, или услугами и поставщиками услуг, или дискриминацию между иностранными и национальными обладателями прав интеллектуальной собственности. Импортированному товару и товару отечественного производства (услугам, правам интеллектуальной собственности) должен быть предоставлен равный режим, после того как они появились на рынке. Этот принцип также нашел себя во всех трех основных соглашениях ВТО:

- В ГАТТ, статья 3 гласит, что импортным товарам, как только пошлины были уплачены, должен быть предоставлен такой же режим, какой предоставлен отечественной продукции по отношению к каким-либо сборам, налогам, административным или другим нормативным актам.
- Касательно прав интеллектуальной собственности, государства-члены должны предоставить гражданам или другим государствам-членам режим не менее благоприятный, чем тот, который предоставлен своим собственным гражданам, с учетом исключений существующих в международных конвенциях.

- ГАТС регулирует национальный режим в статье 17. В связи с особым свойством торговли услугами, национальный режим - договоренная уступка и может быть подвержен условиям или ограничениям, о которых государства-члены договорились в своих перечнях конкретных обязательствах.

Прозрачность

Требования об уведомлении и положениях о Механизме обзора торговой политики, изложены в Соглашении ВТО и приложения к нему, с целью обеспечения полной всевозможной прозрачности в торговой политике стран-членов. Статья X ГАТТ 1994 касается публикации и управления торговыми правилами; статья III ГАТС содержит положения о прозрачности в качестве одного из общих обязательств и дисциплин в рамках этого соглашения, а также статья 3 устанавливает правила прозрачности для Соглашения ТРИПС.

Более свободная торговля

Снижение торговых барьеров являются одним из наиболее очевидных средств продвижения торговли. Торговые барьеры и таможенные пошлины (тарифы) и такие меры, как запрет на импорт и квоты, ограничивающие количество селективным образом. С момента создания ГАТТ, было проведено восемь раундов торговых переговоров, которые впервые сосредоточились на снижении тарифов на импортируемые товары, но позже расширились с целью охвата нетарифных барьеров на торговлю товарами и услугами, а также торговые аспекты прав интеллектуальной собственности. Переговоры по тарифу будут оставаться важным вопросом в будущем, особенно в отношении сельскохозяйственной продукции, где все нетарифные барьеры были устраниены и заменены тарифами, но во многих случаях на очень высоком уровне.

Предсказуемый и более нарастающий доступ на рынки

Предсказуемый и все более широкий доступ товаров и услуг на рынки является одним из основных принципов ВТО. Этот принцип осуществляется с помощью различных положений, с тем, чтобы гарантировать безопасность, предсказуемость и дальнейшую либерализацию торговли.

Многосторонняя торговая система ВТО является попыткой правительств, чтобы сделать бизнес-среду более стабильной и предсказуемой, что стимулирует поступлению инвестиций, созданию рабочих мест и предоставляет потребителям более широкий выбор и низкие цены. В рамках ВТО, когда страны согласились открыть свои рынки для товаров и услуг, они утверждают свои обязательства. Для товаров, эти обязательства являются максимальными процентами таможенных пошлин.

Страна может изменить свои максимальные тарифы, но только после проведения переговоров со своими торговыми партнерами, что может означать компенсацию за потерю ими торговли. Одним из достижений в рамках Уругвайского раунда многосторонних торговых переговоров было увеличение объема торговли товарами относительно, которых утверждены максимальные пошлины. В сельском хозяйстве, 100% продуктов имеют утвержденные максимальные тарифы. Общий результат является значительно высшей степенью рыночной безопасности как для трейдеров и, так и для инвесторов.

Предсказуемость и стабильность поддерживаются путем других правил ВТО. Одно из них предусматривает обязанность стран-членов сделать торговые правила как можно четкими и доступными насколько это возможно (прозрачность). Другое правило предусматривает запрет использования квот и других мер, используемых для установки ограничений на объемы импорта (администрирование квотами могут привести к большим волокитам и обвинениям в нечестной игре). Необходимо отметить, что, как правило, количественные ограничения запрещены в соответствии с ГАТТ 1994, но в некоторых случаях, например, как защитная мера, такие ограничения могут быть введены под строго определенными критериями.

Продвижение справедливой конкуренции

ВТО не является "организацией свободной торговли" - это система правил, направленных на продвижение открытой, справедливой и честной конкуренции. РНБ и национальный режим направлены на обеспечение справедливых условий торговли. Цель такова же, как с правилами по демпингу и субсидии - затронутые вопросы являются сложными и правила пытаются установить, что справедливо или несправедливо и каким образом правительства могут ответить подсчитанным дополнительным импортным пошлинам, чтобы компенсировать ущерб, причиненный недобросовестной торговлей. Секторальные Соглашения (например, сельское хозяйство, ГАТС) нацелены на распространение этих правил на другие секторы, а также интегрирование их в общую торговую систему ВТО.

Содействие развитию и экономической реформе

Большинство государств-членов ВТО являются развивающимися странами. Марракешская декларация, принятая в конце Уругвайского раунда, в частности подчеркнула активную роль развивающихся стран в ходе переговоров и отмечает, что это "ознаменовало исторический шаг в направлении более сбалансированного и комплексного глобального партнерства в торговле". В результате, интересы развивающихся стран принимаются во внимание в разных направлениях в этих Соглашениях. Часть IV ГАТТ содержит принципы, обязательства и специальные положения для совместных действий государств-членов для развития экономики развивающихся стран-членов. Кроме того, в Соглашениях часто содержатся конкретные положения, касающиеся особого и дифференцированного режима для развивающихся стран. Более длительные периоды для осуществления положений этих Соглашений были также предоставлены в ряде случаев новым развивающимся странам-членам ВТО. Все развивающиеся страны могут извлечь выгоду от технического сотрудничества и обучения предоставленного Секретариатом или непосредственно развитыми странами-членами на двухсторонней основе, как это предусмотрено в различных соглашениях.

Формальности сведены до минимума, и платы являются довлевторительными

Один из самых основных принципов, закрепленных в соглашениях ВТО, является снижение формальностей, связанных с внешнеэкономической деятельностью. Таким образом, количество разрешений и лицензий должно уменьшаться, а таможенные процедуры должны упрощаться. Кроме того, плата, взимаемая с импортируемых товаров, таких, как за инспекцию и таможенные услуги, должна отражать стоимость оказанных услуг. Сборы и другие платежи не могут быть использованы в качестве косвенного налога на импорт.